

“很多年轻人到外地工作之后就不再写信回家，成千上万的学徒、店员、家庭女教师和帮佣们，都被迫切断了和家庭的联系，正如大海或沙漠将他们隔开。”希尔日后在《伟大改革的故事》一书中写道。

1837年，希尔出版了一本小册子，叫作《邮政改革——其重要性及可行性》。希尔在这个小册子中提出的核心建议有两点：一是统一邮资，二是实行邮资预付。具体来看，希尔认为要简化邮资的收费标准，即废除原来的按重量和里程、信纸数量等多重计费的标准，改为统一按重量收费：不超过半盎司的邮件只需付费1便士，不管路程远近，且邮资应由寄件人预付。相应地，国家需要发行一种名为“邮票”的东西作为预付费的凭证。这就是后来“1便士邮政”的雏形。

希尔的小册子很快在伦敦市民中引起热议，并得到了报纸以及舆论的支持。1839年，英国政府出台了关于邮费改革的过渡价格标准，希尔的部分提议成为现实。1840年1月10日，英女王宣布在英国本土正式开始实行统一便士邮政。同年5月6日，英国政府正式发行了由希尔设计的邮票，图案为维多利亚女王的侧面像，面值为1便士。邮票用黑色油墨印制，又称“黑便士邮票”，是世界上第一枚邮票，也是现代邮政的开端。

希尔的成功与其对于改革的执念密不可分，不过也要看到，其所处的年代本就是一个充满改革的时期。进入19世纪后，由于工业革命的刺激，短短的几十年，英格兰、威尔士修建了大量公路，英国的水路运输网也建成，铁路时代在1827年到来，这些都刺激着人们对于更加便利的信息交流的渴望，也为现代邮政在英国的开端提供了基础。

## 现代邮政在中国：乡乡设所，村村通邮

中国的现代邮政，始于天津这片土地。1878年3月，天津海关税务司聘请的德国人德璀琳（Gustav von Detring），在当地筹备建设天津海关书信馆。它是中国近代史上第一家效仿西方模式的邮局书信馆。

如今坐落在天津海河岸边的老海关大楼，曾是海关的公事房，当年的海关书信馆就设在该楼内，而中国第一套邮票也是从这里发行。当时海关书信馆开办后，为了便利邮件的收送，同时也为了规范海关对邮政的管理，德璀琳筹办了中国近代史上的第一套邮票——大龙邮票。

新中国成立伊始，当时的邮政业百废待兴，邮政网络残缺

## 历史这一周·突破

**1863年1月10日**，伦敦地铁第一段通车，这是世界上第一条地铁。



**1908年1月13日**，法国飞行员亨利·法尔芒第一次进行长时间圆圈飞行。



**1922年1月11日**，加拿大多伦多综合医院的医生班廷博士首次使用胰岛素治疗糖尿病。

**1926年1月12日**，巴斯德研究所称已发现抗破伤风血清。



**2000年1月14日**，一只克隆猕猴在美国呱呱坠地。这是全世界第一次成功地克隆灵长类动物。

**2001年1月15日**，维基百科，一个基于Wiki技术的多语言百科全书正式成立上线。

**2005年1月9日**，中国南极冰盖考察队闯入“禁区”，到达南极冰盖最高区域。成为国际横穿南极计划实施以来，第一支闯入这一“禁区”的考察队。



不全，生产设备陈旧落后，全国邮路长度仅70.6万公里。此后的70余年，中国的现代邮政业体制在改革中不断健全完善。值得一提的是，20世纪80年代，中国邮政开办了国内特快专递业务，开启了快递业务先河。经过近40年探索，民营快递业务伴随着电商的发展而兴起，中国也成为世界第一快递大国。

2021年8月，在国务院新闻办公室举行的发布会上，国家邮政局局长马军胜表示，与小康社会相适应的现代邮政业已全面建成。另据国家邮政局，党的十八大以来，实现了“乡乡设所，村村通邮”，有力保障了党和国家政令畅通和人民群众用邮需求，也有效服务了脱贫攻坚和乡村振兴战略。

从最初贴有邮票的书信到电商时代快递，飞奔的不仅仅是邮政事业，更是人类所处的时代。📧